
Consiglio Comunale INT 477 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CIRC. 6 – MERCATO PIAZZA FORONI, CON PARCHEGGI DESTINATI AGLI 
OPERATORI MERCATALI OCCUPATI E CARENZA DI CONTROLLI

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

▪ il mercato di piazza Foroni costituisce uno dei principali mercati storici cittadini e rappresenta un 
presidio economico, sociale e commerciale di primaria importanza per il quartiere Barriera di 
Milano,  sviluppandosi  sull’area  di  piazza  Foroni  e  sulle  vie  limitrofe  per  una  superficie 
complessiva di circa 7.000 mq;

▪ negli  anni  il  mercato  è  stato  oggetto  di  interventi  pubblici  di  riqualificazione  urbana  con 
l’obiettivo  dichiarato  di  migliorarne  sicurezza,  accessibilità,  qualità  dello  spazio  pubblico  e 
condizioni di esercizio delle attività commerciali;

▪ il  Comune  di  Torino  ha  più  volte  evidenziato  il  ruolo  strategico  dei  mercati  cittadini  come 
strumenti di prossimità commerciale, presidio territoriale e fattore di coesione sociale;

▪ già  in  passato  furono  introdotte  misure  per  una  migliore  organizzazione  logistica  dell’area 
mercatale, compresa la realizzazione di spazi dedicati alla sosta dei mezzi degli operatori, al fine 
di  evitare  interferenze  con la  viabilità  ordinaria  e  con la  fruizione  del  mercato  da  parte  dei 
cittadini;

PRESO ATTO CHE

▪ numerose segnalazioni provenienti dagli operatori e dai residenti riferiscono che il mercato di 
piazza Foroni versa oggi in una situazione di crescente disordine gestionale e logistico;

▪ una delle criticità maggiormente segnalate riguarda i parcheggi destinati ai furgoni e ai mezzi 
degli ambulanti che, secondo quanto riferito, risultano frequentemente occupati da autovetture 
private;
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▪ in passato tali spazi risultavano delimitati mediante segnaletica orizzontale dedicata (strisce gialle 
o aree riservate), mentre da tempo viene richiesto il loro ripristino senza che risultino interventi 
risolutivi;

▪ alle richieste di ripristino avanzate dagli operatori e dai soggetti interessati non sarebbe seguito un 
adeguato intervento amministrativo;

▪ viene inoltre lamentata una sostanziale assenza di attività sanzionatoria e di controllo sul rispetto 
dei divieti di sosta nelle aree funzionali al mercato;

▪ il tema sarebbe già stato affrontato in sede di Circoscrizione, anche alla presenza dell’Assessore 
competente  al  Commercio,  senza  che  ciò  abbia  determinato  miglioramenti  percepibili  sul 
territorio;

CONSIDERATO CHE

▪ il commercio su area pubblica costituisce funzione di interesse pubblico disciplinata dal quadro 
normativo nazionale e regionale;

▪ il Decreto Legislativo n. 114/1998 attribuisce ai Comuni compiti di organizzazione e gestione 
delle aree mercatali;

▪ il Codice della Strada (D. Lgs. 285/1992) impone agli enti proprietari della strada di garantire 
adeguata regolazione della circolazione e della sosta attraverso segnaletica efficace e controlli;

▪ l’art.  7  del  Codice  della  Strada  attribuisce  al  Comune il  potere  di  riservare  spazi  di  sosta  a 
particolari categorie di veicoli e di disciplinarne l’utilizzo;

▪ l’art.  37  del  medesimo  Codice  attribuisce  all’ente  proprietario  l’obbligo  di  installare  e  - 
soprattutto  -  mantenere  la  segnaletica  necessaria  alla  sicurezza  e  alla  funzionalità  della 
circolazione;

▪ il  Regolamento  di  Polizia  Urbana  della  Città  di  Torino  richiama  il  principio  della  corretta 
fruizione degli spazi pubblici e della tutela delle attività economiche autorizzate;

RILEVATO INOLTRE CHE

▪ il tema della sicurezza e della tenuta organizzativa del mercato di piazza Foroni è stato oggetto di 
attenzione pubblica e istituzionale negli ultimi anni;

▪ il Consiglio Comunale ha già approvato atti di indirizzo volti a rafforzare sicurezza e tutela degli 
operatori  dell’area  mercatale,  come  la  mozione  11  del  2024  “Maggiore  sicurezza  nell'area 
mercatale di piazza Foroni per tutelare il lavoro degli ambulanti e dei commercianti”, dove si 
impegnava il Sindaco e la Giunta ad intraprendere un percorso concreto per tutelare e garantire 
l’attività del mercato, identificandolo come “luogo sensibile”, con una sinergia di azioni definite 
e durature per contrastare il clima di degrado, insicurezza e illegalità che interessa anche tutta la 
zona adiacente, attraverso una serie di iniziative;

▪ continuano  ad  emergere  nel  dibattito  pubblico  criticità  legate  alla  gestione  complessiva  del 
mercato  e  alla  necessità  di  mantenere  attrattività  e  condizioni  operative  adeguate  per  gli 
ambulanti;
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INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se  l’Amministrazione  abbia  preso  in  considerazione  le  segnalazioni  relative  all’occupazione 
sistematica  degli  stalli  destinati  ai  mezzi  degli  operatori  del  mercato  di  piazza  Foroni  e  se 
risultino atti amministrativi o richieste formali già presentate per il ripristino della segnaletica 
orizzontale dedicata (strisce gialle o altre forme di riserva della sosta);

2. per quali ragioni tali interventi non risultino ancora attuati nonostante il confronto già avvenuto 
in sede circoscrizionale;

3. quanti controlli siano stati effettuati dalla Polizia Locale negli ultimi 24 mesi nell’area mercatale 
di piazza Foroni relativamente alla sosta irregolare e quanti verbali siano stati elevati nello stesso 
periodo per occupazione indebita degli spazi destinati alla logistica del mercato;

4. se l’Amministrazione intenda predisporre un piano straordinario di controllo durante gli orari di 
mercato;

5. se sia prevista una revisione complessiva della disciplina della sosta nell’area, con particolare 
attenzione alle esigenze operative degli ambulanti;

6. se il Comune intenda procedere con il ripristino della segnaletica dedicata e con una verifica 
tecnica della sua efficacia;

7. come l’Amministrazione intenda conciliare gli obiettivi di valorizzazione dei mercati cittadini 
quando  permangono  condizioni  che  gli  operatori  descrivono  come  incompatibili  con  una 
gestione ordinata dell’attività.

 

Torino, 15/06/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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